A mozg6 toltések és a magneses tér

Lorentz a szazadfordulo (19. szazad vége) méltan egyik legnépszeriibb és legnagyobb
nemzetkozi tekintélynek 6rvendo fizikusa, bar mind a relativitaselmélet Einstein altal adott
ertelmezésével, mind a Planck-féle kvantumelmélettel szemben igen nehezen adta fel
tartozkodo magatartasat. Simonyi Karoly: A fizika kulturtorténete. Budapest, 1981. H. A.
Lorentz

Mozg6 toltésekkel magneses teret kelthetiink. Ismertesse az arammal atjart hossz,
egyenes vezeto és a hosszi, egyenes tekercs magneses terének sajatsagait. Vazlatos abran
szemléltesse az indukciovonalak rendszerét! Mutassa be, hogyan fiigg az aram iranyatol
a keletkez6 magneses tér iranya! Ismertesse a magneses indukcio nagysagat leiro
osszefiiggéseket! A magneses tér hat a benne mozgoé toltésekre. Mutassa be a homogén
magneses mezében mozgo elektromos toltésre hato erot! Készitsen a jelenséget bemutato
abrat! Ismertesse, hogyan fiigg a toltésre hato eré a toltés elojelétol, sebességvektoranak
az indukciovonalakkal bezart szogét6l! Indokolja meg, mely iranyok esetén maximalis,
¢és mikor minimalis az erd! Ismertessen két olyan gyakorlati példat vagy természeti
jelenséget, amelyben a magneses térben mozgé toltésre haté erd alapveto szerepet
jatszik! Mutassa be, hogyan magyarazhato a Lorentz-ero segitségével a magneses térben
mozgatott fémrad végei kozott megjeleno fesziiltség! Készitsen abrat! Ismertesse, hogy
milyen tényezoktol fiigg a rad végei kozott mérheto fesziiltség nagysaga! Néhany
alapesetre szoritkozva mutassa be, hogyan befolyasolja a kialakulo fesziiltséget a
magneses tér, a rud, illetve a mozgas iranya!

(2012. majus)



Megoldas:

Az arammal difart egyenes vesetd mdgneses ferének bemutatdsa, dbra bészitése:

2 pame
iHelyes dbra késritése, amelven a migneses tér srerkezete, irdnya, ar dram irinya helves:
1 pont, a helyes dssrefilgaés felirisa: 1 pont)

Az arammal dijdrt egvenes tekeres magneses terének bemmutatdsa, ahra készitése:

2 pomt
iHelyes dbra késritése, amelven a migneses tér srerkezete, irdnva, ar dram irinya helves:
1 pont, a helyes dsseefilggés felimsa: 1 pont)

(A tekencs esetében, ha a vizsgazd a valdsignak megfelelden a végének kiwelében a
tekercshil kiszorodd migneses teret mjzol, énelemszenien nem tekinthetd hibanak!)

A komogén magneses térben mozgo toltésre hato erd nagysaganak és irdmydnak jellemzése,
diwa késsitése, a maximum &5 @ minimum megaddsa:

1+1+1+1 pont
{Helyes abra készitése: | pont, az erd nagysaganak megadasa a scbesség ranyanak
fuggvényében: | pont, a negativ tltésre hato erd: | pont, 8 maximum és a minimum
megmulatasa: 1 poni)

A mdgneses tér és a mozgo tdltések bilcsdnhatdsdra bemutatort két gyakorlatitermészeti
példa:
242 pamt

A homogén mdgneses térben mozgaton fémridban indukdlddon fesziltség értelmezére:
& e

(bonthati)
i A helyes magyarizsd dbra elkésritése: 1 pont. A fellépd erdhatas ismertetése &5 nagysiginak,
illetve ax axt befolyasold fizikai mennyiségeknek megadasa: 2 pont. A vektorniranyok és ax
indukilt fesmiltség kapesolatinak bemutatisa: 3 pont.
Ez a 3 pont teljes egészében csak akkor adhatd meg, ha a vizsgazd kitér a rid mozgisinak
azon esetére 15, amikor nulla a Lorentz-end, s arma az esetre is, amikor a Lorentz-erd ugyan
nem nulla, de rid helyzete miatt nem tud toliéseket seetvalasetan. )

Osszesen 18 pont



